

El Liberal

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

PUBLICA TODOS LOS DIAS, EXCEPTUANDO LOS DOMINGOS. VOLUMEN X. N.º 5001

Mahón, martes 19 Abril del 1898.

N.º 5001

Año 18.

1898

SECCION POLITICA

El Mensaje de Mac-Kinley

Cuantos conozcan este documento, redactado con relativa soberidad de palabra, falsa y apasionadamente razonado, y en su conjunto manifestación precisa del desprecio que siente el Poder Ejecutivo americano hacia España, comprenderán, que el Mensaje determina y fija sin duda alguna la actitud resuelta de los Estados Unidos respecto al conflicto cubano.

El Ejecutivo americano está resuelto a intervenir directamente, prescindiendo de todo procedimiento diplomático, en la Isla de Cuba. Así lo afirma en su Mensaje, y aguarda para hacerlo, la opinión de las Cámaras, y la oportunidad, la ocasión que de algún modo justifique la intervención.

Afirma el Mensaje, con toda la rudeza brutal del estilo yankee, que por no haber en Cuba gobierno alguno regular, capaz de amparar la vida e intereses de los americanos, se hace indispensable la intervención con el objeto de terminar el sangriento litigio pendiente, cuyos horrores ofenden y molestan los sentimientos humanitarios y cristianos de la nación americana.

Así escueta y cínicamente, como si en Cuba no hubiese más que feroces salvajes empeñados en lucha cruel de exterminio; como si en la Isla no imperara la soberanía efectiva, indudable de España; ejerciendo positivas funciones de condonamiento, invocadas y fundamentadas en razones de falsa e hipócrita humanidad; expresa el Mensaje el firme propósito, de prescindir por completo de España, tomando por su cuenta el Ejecutivo americano la tarea de hacer en Cuba, lo que a los intereses yankees convenga.

El Mensaje no contiene ni una palabra de atención para el pueblo español; no dis-

tingue en absoluto entre los feroces insurrectos y las fuerzas regulares del bravo ejército español; á todos mide por igual rasero de desprecio y de humillación, sin fijarse siquiera en las condiciones del gobierno autonómico de la Isla de Cuba, gobierno propio, constituido al amparo de España, tan digno y respetable como el de cualquier estado autónomo de la república norte-americana, amparado por la legalidad, á quien competen todas las funciones de orden interior para llegar al término de la insurrección y determinar el método de gobierno que á los cubanos convenga dentro del Estatuto colonial vigente.

Después del Mensaje queda España en situación la más depresiva; la soberbia de los poderes americanos nos deja en el más bajo nivel posible. Nos ajusta las cuentas, y después de sumado el activo y el pasivo, declara sin reserva alguna, con el colosal desparpajo que caracteriza á los políticos del Norte América, que la soberanía de España no es ya cantidad apreciable ni efectiva, y por tanto se impone el hecho de la independencia de la Isla, ó aquello que más guste á los Estados Unidos.

Este es en resumen el Mensaje de Mac-Kinley, redactado en forma muy precisa, diciendo todo lo que conviene para declarar la voluntad decidida de los poderes de la República americana.

Este documento fija una situación definitiva, que no logrará modificar el Gobierno español, siempre vacilante y perplejo durante el curso de este fatigoso proceso cubano. Los americanos saben á donde quieren ir, y llegarán á su objetivo cuando quieran. El Gobierno de España no sabe adonde va, ni adonde debe ir, y por esto no llegará satisfactoriamente á ninguna parte, como no sea, en plazo más ó menos lejano, á la independencia de la isla de Cuba.

Este sería el final indeclinable, impuesto por la serie de debilidades cometidas por

los hombres de la Restauración, que nos conducirá á la pérdida de las colonias, á la humillación del Ejército y de la Armada, á la ruina del país y á la mayor vergüenza que haya registrado la historia.

(La Publicidad.)

SECCION DE NOTICIAS

Carta de Madrid

Aun cuando los periódicos afirman lo contrario, no creo que el Gobernador de Madrid extreme la representación contra las manifestaciones políticas de estos días, pero siempre resulta vergonzoso, á quien solo es reo de gritar ¡Viva España!

Esto explica la irritación de las gentes, tan soliviantadas, que será muy difícil que esta tarde y esta noche no se ofrezca con mayor gravedad lo sucedido ayer anteayer.

Todos, así lo dijo en mi última, nos hacemos cargo de que aconsejada ó mejor exigida la suspensión de hostilidades por los Estados Unidos, el Vaticano, Italia, Francia, Austria, Inglaterra, Alemania y Rusia, España no podía sustraerse á la obligación de acordarla: habría sido hasta temeridad, por equivocar á incurir en la responsabilidad de perder las simpatías de la Europa culta.

Más la causa fundadísima de la indignación pública consiste, no en la concesión del armisticio, sino en que se han llevado las cosas de manera que se haya llegado a este triste por sus pasos contados.

Si en un principio, cuando se vió clara la falacia de los anglo-americanos, España hubiera dicho: «en mi casa mando yo», y sobre haberse negado á reconocer fuerza al convenio con los Estados Unidos, nulo siquiera por haber sido firmado por quien no siendo ya ministro se permitió el escándalo de suscribirle como tal ministro; hubiera enviado algunos buques á las costas de Cuba, las cosas habrían marchado como una seda, pues todo hubiese quedado reducido al mayor ó menor esfuerzo para dominar la insurrección.

Lejos de esto, hemos consentido á los Estados Unidos que se mezclen en nuestras contiendas, protegiendo claramente á los mambises, y cuando ya no teníamos frente á ella autoridad y prestigio para hablarlos fuerte, en lugar de lanzarnos á una política viril, nos hemos limitado á que la Regencia vaya de puertas en puertas pidiendo á Roma, á Austria y Alemania que intervengan en nuestros asuntos, á fin de que la herencia de D. Alfonso XII pase íntegra á manos de su hijo Alfonso XIII.

Lo demás á la vista está, y he-

na era ésta la de sentirse de ofensa así á la alta España, concediendo una suspensión de hostilidades á sus rebeldes súbditos, cuando más favorables eran las circunstancias para continuar la guerra, y cuando ni siquiera se sabe si los insurrectos habrían de acceder al favor que se les hace, y cuando sobre todo esto, tras abdicaciones solo podrían servir, según han servido, para que los Estados Unidos no hagan de ellas malo el caso.

Entristece el corazón la lectura del Mensaje de Mac Kinley al Senado de su país, cuyo texto transmitió el telegrafo de esta madrugada.

A parte el juicio que sobre España y sobre su política formula, que por fuerza haría de sernos molesto, es intolerable la resolución en él declarada, de ir los Estados Unidos derechos á la intervención armada ó no armada, según más convenga, para poner orden en Cuba, es decir, para terminar la guerra que hubiera terminado á los seis meses, sin el auxilio de los mismos que hoy se muestran tan escandalizados de su duración.

Como aquí y en todas partes no faltan optimistas, hay gentes que ven en el Mensaje de Mac Kinley la intención y el propósito de ganar la confianza de su país, para llegar á la clausura de las Cámaras, y luego con mayor espacio trabajar resueltamente en favor de la paz.

Algo de esto me atrevo á sospechar yo, más desde luego estimo este remedio peor que la enfermedad actual. Por lo menos los Estados Unidos continúaran extremando sus quejas y sus reclamaciones y auxilios directos e indirectos á los mambises y desde luego sus amenazas de intervención: esta al menos entiendo yo ha de ser la situación de las cosas durante algún tiempo, si es que no están más adelantados de lo que se cree tantos y tantos trabajos internacionales como á no dudar existen ya hechos.

Aquella noticia popularizada por La Época, de que me hice cargo hace pocos días referente al rumor de que España estaba amenazada de perder todo su imperio colonial, tiene por desgracia un gran fondo de verdad, sin que existan otras razones en contra de tan desdichado propósito que la posibilidad de que España vuelva á ser, como lo fué en los días de Napoleón el Grande y de Napoleón el Chico, el gran horno donde se fundieran los elementos necesarios para una guerra europea, que hoy temen por igual todos los pueblos del mundo.

Y basta por hoy porque declaro que no hallo ni siquiera modo de coordinar mis pesimismos, tan afectado me tienen la serie de desdichas que sobre esta querida patria pesan.

FELIPE.
(La Publicidad.)

Marina de guerra Dicen de Santander:

«Obedeciendo a órdenes recibidas, el magnífico vapor de la Compañía Transatlántica «Alfonso XIII» no esperará en este puerto a que llegue el día 20 del corriente, fecha en que, como costumbre, habría de salir para la Habana conduciendo el correo de Cuba, sino que mañana lunes zarpará con rumbo a Cádiz.

Parece ser que este barco será armado de crucero de guerra para aumentar nuestra escuadra en el caso de un conflicto con los Estados Unidos. Vienen a confirmarse esto, al ver que dicho buque se están llevando álicebos y trabajos para establecer en él dos pañoles destinados á peritrochos de guerra. Uno de ellos se destinará á depósito de pólvora y el otro á depósito de granadas.

Estos trabajos se hacen bajo la dirección de dos maestros carpinteros que están asignados al arsenal que la Transatlántica tiene en dicho puerto. El maje del vapor Cádiz no tiene otro objeto, segú nos dice, que el de terminar su armamento. Se asegura también que en cuanto el barco esté armado de crucero, se encargará de su mando un ilustrado marino montañés.»

La prensa alemana

La prensa austriaca consagra preferente atención al conflicto Hispano-americano. Dice que pesaría enormemente la responsabilidad sobre Mac-Kinley si no procurase la paz.

La anexión de Cuba a los Estados Unidos no aprovecharía más que á una insignificante minoría de americanos, mientras constituiría una carga pesadísima á la Gran República.

La independencia crearía un estado de cosas solo comparable á Haití, donde la diferencia de razas que pueblan á Cuba y las ambiciones de los jefes insurrectos en oívo es oiga.

Los periódicos alemanes indican que la política astuta e hipócrita de los Estados Unidos acabará por provocar contra aquellos el odio de todas las naciones civilizadas en Europa.

Vive Andrée?
Se ha dicho estos días que se habían recibido de Alaska noticias del audaz explorador aeronauta Mr. Andrée, de cuya partida en globo, con dirección al polo Norte, tienen conocimiento nuestros lectores.

El consul de Suecia y Noruega en San Francisco ha telegrafizado á su ministro de Negocios Extranjeros lo siguiente: «Advierte al señor Un llamado Jacobo Carr, Negado de Alaska á Depurire. Vay, pretende ser portador de cartas del profesor Andrée, pero se niega á dar más antecedentes. Se procede á una información.»

Añadimos que la noticia ha sido acogida en Estocolmo sin optimismo, y que el antiguo compañero de Andrée, Eckermann, que debía formar parte de la primera expedición manifestó dudas muy fundadas sobre la llegada del ingeniero al territorio de Alaska. «Si la noticia fuese exacta, dice sin lógica, Andrée habría telegrafiado río Victoria ó se habría dirigido á Victoria en canoa.» A pesar de esto, no sería imposible que Andrée hubiera sido rescatado al Norte de Alaska por los pescadores de focas.

EXTRANJERO

Francia

«Le Figaro» llegado hoy publica un

artículo titulado «El conflicto y Europa», del cual traducimos los siguientes párrafos:

«La opinión pública en España no se ha mostrado tan tempestuosa como podía temerse á propósito del Mensaje del presidente Mac-Kinley. Ningún telegrama alarmante ha llegado á París á la hora que escribimos. Es que esta calma es precursora de la tempestad? Es éste el efecto de una especie de intuición de interés nacional que siguen los españoles para restablecer bien ante Europa, que son víctimas de una agresión y que la culpa de las primeras violencias no debe de serles imputada? No tardaremos en saberlo.»

Si España persiste en su actitud de corrección internacional y de firmeza

digna, la situación moral de los Estados Unidos se agravará ciertamente.

Quedará establecido, patente,

indiscutible, que por deferencia á Europa, los españoles habrán cedido to-

do lo que podían abandonar de sus

derechos, sin llegar á la abdicación.

¿Cuál será la situación de Europa si

mañana las Cámaras americanas basan su conducta y sus resoluciones

en las barbaridades del senador Ma-

son y los oradores jingoistas de la

Cámara de Representantes?

Europa ha comprometido á España

para hacer concesiones; y España lo

ha hecho. Europa ha impuesto, por

dicho así, la aceptación de un ar-

misticio al Gabinete de Madrid; y éste

se ha inclinado. Europa, en una

demonstración colectiva de los emba-

jadores en Washington han manifes-

tado al presidente Mac-Kinley que

las perspectivas de la guerra les ho-

rrorizaba. Mac-Kinley ha contestado

que tenía la misma opinión, pero no

ha dejado de comunicar un mensaje

al Congreso que agrava singularmen-

te la naturaleza de las relaciones

existentes entre los dos pueblos en

conflicto.

Es necesario que una situación se-

mejante tenga una sanción. Si Euro-

pa no ayudase á España, en la me-

diada posible, a resistir la agresión

que sufre, intervendría en provecho

del fuerte contra el débil, en prove-

cho del agresor contra el atacado, lo

que es manifestamente contrario á

su papel y á su pensamiento.

Los Gabinetes europeos, para ayu-

dar eficazmente á España no tienen

necesidad de movilizar un buque, ni

menos disparar un cañonazo. Les

bastará con prescribir á sus repre-

sentantes diplomáticos, cerca del pre-

sidente Mac-Kinley, después de la

publicación del mensaje, una demostración análoga á la que hicieron al-

gunos días antes de la publicación

que acaba de citar en la nota.

Escriben de Marsella que el con-

flicto hispano-americano produce en

dicha ciudad una impresión bastante

viva.

Nuestro puerto, en efecto, recibe

de los Estados Unidos, desde hace al-

gunos años, cantidades enormes de

aceite de algodón necesario á las fa-

bricas de jabón. En previsión de las

hostilidades que matarían las trans-

acciones, los almacenistas hacen

grandes provisiones de semillas olea-

ginosas de Indias, para la fabricación

de aceites industriales. A obediencia

Por otra parte, los trigos americanos

llegaban á Marsella en gran ca-

ntidad. La eventualidad de una guerra

ha hecho subir el precio en 150 francos

los trigos argelinos y de Túnez.

La repercusión de la crisis se hace

sentir también en el comercio de sa-

lazón, petróleo en bruto, etc.

Italia

El periódico milanés «Il Secolo», que tiene en su programa la consecución de la paz por medio del arbitraje, lo que no le impide ejercer de filibuster contra España, segura mediante suceder y razón, parece que cae ahora de su burro, cuando harto de predicar la guerra contra los españoles, á quienes ha dedicado las mayores infamias y las más graves calumias, al notar candidato «Secolo» el juego de los Estados Unidos.

Nunca es tarde cuando llega, y aunque de momento no nos hace aún justicia, bueno es que confiese su error el órgano de la paz, excitando á la guerra. De un artículo que dedica á examinar la cuestión hispano-americana, cortamos los siguientes párrafos.

«El hecho más sintomático y más significativo de estos días me parece haber escapado á todocomentario. Es la proclama de la Junta Insurrecta en Nueva York. Esta declara abiertamente que, si los Estados Unidos no afirman realmente la independencia de su patria e interviesen con las armas solo para pacificar, les considerarán por enemigos y los combatirán como combates libres á los españoles.

Esta proclama levantó protestas por parte de los norteamericanos. Muchos diputados afectaron despreciables miembros de la Junta y propusieron calificarles como una manada de conspiradores de opereta, a quienes no se podía tomar un serio. De que proviene tal lenguaje? Esta pronto explicado.

Este desvanece la pretendida intención humanitaria de los Estados Unidos al hacerse la causa de los sujetos. En el fondo no son ni las malas administraciones españolas, ni las atrocidades de la guerra, que mueven á los Estados Unidos al socorro de los rebeldes: son las riquezas potenciales de la isla las que muevense al punto. No es la libertad lo que quieren dar á Cuba, sino un nuevo amo, (un amo tal vez más hábil manipular) cierto, más hábil, más práctico, mas moderno, pero siempre un amo.

Tomenemos acta de estas declaraciones que suenan á «palabras», mientras esperamos el tiempo, más juicioso que ciertos periódicos, acabe por quitar la venda de los ojos de «Il Secolo»; si bien lo dudamos, porque la debe tener bien sujeta con algún broche de oro insurreccional.

Ahí y hemos de darle un consejo. Aprenda patriotismo y realice de los españoles sus objetivos y el resultado de sus ilusiones. Escribe en el diario que se publica en Málaga, que es el MAHON. Por otra parte, y si el resultado es favorable, se publica en el diario que se publica en Málaga, que es el MAHON.

Llamamos pues la atención de todos los que se hallen en el caso que antecede, para que no dejen de concurrir á la citada junta.

Los Cambios y la Affidavit

Las alarmantes noticias que constantemente nos trasmite el telegáfico aminoradas por la severa y justa censura que con el fin de no sembrar pánico nos vienen de la Gran República Americana, y que nos conduce á la inevitable guerra si no moderan sus belicosos impetus esos señores demócratas, regeneradores (su generis) de la humanidad, contribuyen á que despues de algunos años de guerra colonial, nuestro tesoro venga esquilmando y empéstito tránsitos, prestito, gastemos la riqueza y la sangre de la nación con poco ó ningún provecho.

Los brutos descensos que periódicamente se producen en nuestras rentas, nacidas de la pocha confianza que en el extranjero nos tiene considerando nuestras finanzas entre los que existen averiadas, y más aún por el desarrollo de los acontecimientos que á no tardar pueden precipitarse y cuyos fuertes resultados no es difícil comprender, han producido ventas considerables, da nuestras rentas exteriores desde París y Londres, cuyas cantidades ha adquirido el arbitraje, resultando del desnivel que existe entre las plazas extranjeras y el mercado nacional el exorbitante cambio de francos que hoy registramos en el babilónico.

La notoria escasez de metal amari lo que se nota en toda España, acaparado en parte por el Banco de España con el fin de aumentar su parte proporcional de metalico oro en relación a su circulación fiduciaria por una parte, la constante situación de fondos en el extranjero para pago del cupón de nuestra deuda por otra, y esta cicatriz abierta de millones que para pago de acreditados, peritrochos de guerra, maquinarias etc. etc. pasan las fronteras de España, y la excesiva acumulación de monedas de plata que, sin limitación alguna, efectúa la Casa Nacional de la moneda, son causa principal de esta elevación de Cambios.

Nuestras monedas de plata en el extranjero sufren con esta elevación tal depreciación que solo son consideradas como mercancía ó sea lo que implica en francos poco más ó menos su valor intrínseco plata.

Pues bien, entiendo que llegados a tal extremo los cambios tocansia á su término, a menos que una nueva baja de la plata no impulse nueva subida. Para nuestras necesidades podremos exportar monedas de plata, indistintamente.

Quizás lejos de ser una ruina para España pueda abrirse un nuevo horizonte á las abatidas industrias que hoy operamos, excepción hecha de aquellas de cuyas primeras materias carecemos, y favorezca y anime la exportación de nuestros productos. Sabido es que á raíz de la subida de los cambios estableciéronse en España, y principalmente en Cataluña, industrias varias, con las que dejamos de ser tributarios de sus similares en el extranjero.

Sabido es también que al hacerse las emisiones de Exterior y Cubas se dijo pagarián los cupones en oro, pero también al ponerse en plaza estas rentas los cambios estaban á la par, y el espíritu de la ley y el sentido común es de que cobren en España en pesetas los que aquí residimos, y en francos y libras los que estén en el extranjero.

Para nadie es un secreto que la mayoría de nuestras rentas están en España y que también si se estableciera la *Affidavit*, o declaración jurada que salvó á Italia de un desastre monetario, sería una tabla de salvación que á nuestra agobiada España puede salvar del desastre que tenemos encima, puesto que hemos de hacer grandes sacrificios para pago de los intereses de nuestras deudas exteriores.

Una vez adoptada la *Affidavit* como ley, los tenedores residentes fuera de España suscribirían una declaración jurada afirmando que los títulos cuyos cupones presentan son de su propiedad y que el tenedor de los mismos está avenido en el extranjero.

Falsear esta declaración constituirá un delito perseguible criminalmente con responsabilidad civil subsidiaria y pérdida de los títulos cuyos cupones presentara.

La *Affidavit* es una solución práctica establecida en Italia hace años, ya la par que contribuiría poderosamente a la normalización de los cambios, completaría el problema de pagar á cada cual en la moneda del país donde resida.

JOSE IGNACIO TABONJI.

En vista de que «El Grano de Areñas» adelantaba los telegramas identicos á los nuestros por servirse de la «Agencia Fabra» que es la que «EL LIBERAL» se servía desde su fundación, desde ayer hemos dispuesto utilizar la «Agencia Expres» la que queda encargada en lo sucesivo de nuestro servicio telegráfico.

Todpilo cual hemos creído deber hacerlo en obsequio de nuestros abogados.

Esta mañana se ha reunido el Ayuntamiento de esta ciudad, al objeto de celebrar la sesión ordinaria correspondiente al día de hoy. Mañana daremos un extracto de la misma.

Por la Delegación del Gobierno en esta ciudad se ha impuesto una multa de cinco pesetas á una mujer habitante en la calle de San José, por escándalos dados en la vía pública. Además ha comparecido en la Inspección de Vigilancia donde ha sido severamente amonestada.

En la tarde de ayer fué extraído cadáver de una Noria del su propietad el vecino de Mercadal Miguel Villalonga Rosselló, que según nuestros informes le había dado la manta de que estaba arruinado sin ser exacto, lo que demuestra que no se hablaba en el pleno goce de sus facultades mentales.

En el vapor-correo «Ciudad de Mahón» han sido embarcadas hoy con destino á la capital de la provincia, un número regular de reses vacunas y lanares, para el abasto de aquella plaza.

La felicitación que los Sres. J. Pons Seguí y C. acreditados fabricantes de calzado, dedicaron á nuestro querido amigo D. Rafael Prieto y Cañales y que por motivo de serle entregada precisamente en la víspera de su partida, no pudo ser espuesta al público, consiste en una preciosa portada en cuyo fondo va inscrita la dedicatoria, destacándose en la misma el escudo de esta ciudad, haciendo *pandant* con un trofeo republicano, la industria está representada por una matrona mahonesa y todo ello, lo mismo que la parte de adorno, es un trabajo delicadísimo, hecho á la pluma por el reputado artista nuestro amigo D. Francisco Hernández Sans al que no podemos menos que felicitar cordialmente.

Deseáramos que tan notable trabajo fuera reproducido en «La Ilustración Española y Americana» para que nuestros lectores pudieran formarse una idea de su valor artístico.

Unido á dicho trabajo van las firmas de todos los operarios, maestros y socios de la fábrica de los señores J. Pons Seguí y C.º, lo cual para nuestro Diputado le habrá sido una verdadera satisfacción. Reiteramos á dichos Sres. nuestros plácemes más expresivos.

Mañana se cierra el despacho de billetes para el sorteo de la Lotería Nacional que debe celebrarse el dia 21 del actual, cuyo premio mayor es de 130.000 ptas., siendo el precio del billete entero 50 ptas.

«La Marítima» compañía marítima de vapores nos ha facilitado para su publicación el siguiente telegrama:

Barcelona 18, 10'30 m.

Fondeado «Menorquin» las nueve sin novedad. Mala travesía. Tiempo duro cuarto cuadrante. — Ginart.

BANCO DE MAHON

Telegrama de las 10'40 mañana de hoy.

Interior, 52'10
Exterior, 62'40
Cubas 1890, 52'50
Id. 1886, 63'50

El Habilitado de Marina de la Provincia de Menorca.

Haga saber: Que debiendo efectuarse por concurso en el Arsenal de este puerto la descarga de cuatro mil toneladas de carbón, podrán todos los que lo deseen presentar proposiciones para llevarlo á efecto, con arreglo á los pliegos de condiciones expuestos en la Comandancia de Marina de la misma.

Dicho concurso se celebrará en el local que ocupa la expresada Comandancia, el dia veinte y tres del presente mes, á las doce horas de su mañana.

Mahón 19 Abril de 1898.—Francisco Rada.—V.º B.—Antonio Alonso.

D. Juan Ginart Hernández recaudador voluntario de la única zona de Menorca.

Hago saber: Que la Recaudación de las cuotas de la contribución territorial Industrial correspondientes al cuarto trimestre de 1897-98 tendrá lugar en los pueblos de esta isla en los días que a continuación se expresan.

Para conocimiento de los contribuyentes se hace saber que deben exigir del recaudador el talón recibo fir-

mado, único documento que justifica el pago. Asimismo se hace saber que transcurridos los días de cobranza señalados en este edicto para cada Distrito municipal, podrán los contribuyentes satisfacer sus cuotas sin recargo durante los diez primeros días del mes de Junio próximo, en el local de la Recaudación sito en Mahón, calle de la Infanta 12, de 9 de la mañana á la 1 de la tarde.

Alayer del 1 al 5 Mayo.

Ciudadela del 7 al 12.

Ferrerías del 1 al 3.

Mahón del 1 al 6.

Mercadal del 1 al 3.

Villa-Cárlos del 13 al 15.

Lo que se anuncia en cumplimiento de lo dispuesto en el art. 83 de la Instrucción de Recaudadores de 12 de Mayo de 1888.

Mahón 12 de Abril de 1898.—El Recaudador, Juan Ginart.

Centro General de Negocios

Esta Sociedad compra ORO español y extranjero con una prima crecidísima. Mahón 19 Abril de 1898. Goñalons, Carreras y Cº

1898

Hoja del Calendario para mañana

Abri 20 Miércoles

S. Sulpicio mr. y Sta. Inés de Monte-Policiano. 878,818,48

Sale el sol á las 5'16.—Pónesse á las 6'43.

Luna: Sale 5'27 M.—Pónesse 6'8 T.

Crónica marítima

CAPITANÍA DE PUERTO

Buques despachados

Día 19

Para Palma, vapor-correo «Ciudad de Mahón» cap. D. Bernardo Cabo, con 18 tripulantes efectos y bagaje.

Interior, 52'10
Exterior, 62'40
Cubas 1890, 52'50
Id. 1886, 63'50

Sección Telegramática

Madrid 18, t.

S. M. la Reina ha firmado el decreto nombrando los individuos que han de formar la mesa del Senado.

Se ha reunido el Consejo de Ministros bajo la Presidencia del Sr. Sagasta.

Madrid 18, t.

Los trabajos que se verifican en Washington para poner de acuerdo las resoluciones de las Cámaras ofrecen grandes dificultades.

Madrid 18, t.

El Sr. Polo de Bernabé ha refletado un buque para conducir á la Habana los españoles residentes en Tampa que en su mayoría son jóvenes que se han ofrecido para defender la patria.

Madrid 18, n.

La cámara de Washington ha aprobado la resolución del Senado menos el reconocimiento de la independencia de Cuba.

Esta resolución se devolverá al Senado que será discutida extensamente.

Madrid 19, m.

Washington.—A la una de la madrugada aprobaron los delegados de ambas Cámaras la resolución del Senado sin el reconocimiento de la independencia de Cuba. Pasado este acuerdo al Senado fue aprobado inmediatamente.

Madrid 19, m.

Washington.—Al parecer los delegados de las Cámaras no se entendieron con respecto al asunto de la independencia de Cuba, habiendo acordado el Senado no nombrar nuevos delegados.

Habana.—El Cabecilla Rojiso, García y 25 hombres más, armados, se han呈reando á indulto.

Dícese que en el campo rebeldé hay grande indignación contra el Presidente McKinley.

Cotización Oficial

Madrid 18 Abril 4'00 t.

Interior 50'80
Exterior 61'00

Amortizable 60'75

Cubas 1886, 63'00

1890, 52'00

Banco Espana, 345'00

Tabacalera, 220'00

Paris á la Vista, 57'25 á 54'50

Londres, id. 10'00 á 10'00

Aduanas, 77'48

Filipinas, 45'50

Canarias, 25'00

Compañías de seguros, 100'00

Corporaciones, 100'00

Monedas, 100'00

Banco de Mahón, 35'00

COTIZACIONES LOCALES

Dípt. Pap.

Industrial Mahonesa, 20'00

Banco de Mahón, 34'00 35'00

Eléctrica Mahonesa, 40'00

Sociedad Alumbrado 10'20 10'45

Marítima, 90'00 98'00

Maquinista Naval, 90'00 93'00

Industria de la Tercera Década, 100'00

Obra Pública, 100'00 100'00

BOLSA DE BARCELONA

Cotización del dia 18 de Abril de 1898.

Almuerzo, 10'00

Tarde, 12'00

Noche, 14'00

Teleg. de las 11'20 u 14'00

4'7. Interior 50'90 50'80 51'15

Id. Exterior, 60'00 61'20 61'30

Id. Amortizable, 60'60 60'00

B. Hip. de Cuba 1886, 62'25 60'50 63'12

Id. C. id. 1890, 52'50 50'50 50'50

Acc. Fer. Francia, 18'30 00'00

Id. id. Norte, 17'90 00'00

Ob. Ferre. Francia, 00'00 00'00

Id. id. Norteamericana, 00'00 00'00

Id. C. Trasatlánt. 00'00 00'00

Id. Filipinas, 00'00 00'00

Cambio Mahonés

Barcelona 19, 9'30 p.m.

Interior, 52'40

Exterior, 62'50

Amortizable, 63'50

Cubas 86, 1 em. 62'50

Diferencia en las Islas Americanas

Cubas 90, 1 em. 62'50

El Liberal

Mahón 20 Abril 1898.

Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 19, 5 t.

En la sesión preparatoria del Senado el Sr. Montero hizo el discurso de gracias, pronunciando un párrafo patriótico diciendo que, en virtud de las circunstancias críticas por que atraviesa la nación espera que sólo imperará en las Cámaras el sentimiento nacional.

Madrid 19, 5'50 t.

En la misma sesión nombraronse las comisiones que han de recibir los Reyes e Infantes.

La minoría conservadora fué presidida por el Sr. Silvela que aconsejó á sus amigos que apoyasen al Gobierno aprobando los proyectos.

Madrid 19, 6 t.

El último telegrama de Washington dice que por último la Cámara de representantes ha aprobado la resolución de la comisión mixta reconociendo la independencia de Cuba. Hoy la sancionará Mr. Mac-Kinley.

Madrid 19, 6'50 t.

En la Habana desde prime-

ros de más se han expedido por el gobierno 1468 pasaportes.

Ha llegado á dicha capital el general Bernal lamentándose de la suspensión de operaciones en Oriente, puesto que producían excelentes resultados.

Los valores han sufrido grande descenso.

Madrid 19, 7 t.

En la reunión celebrada por los conservadores el Sr. Silvela excitó á sus correligionarios á la reorganización del partido, declarando que dadas las actuales circunstancias ayudará al Gobierno en todos aquellos asuntos internacionales.

Cotización Oficial

Madrid 19 Abril 4'00 t.

4% interior . . .	48'90
— exterior . . .	59'00
Amortizable . . .	57'50
Cubas 1886 . . .	57'00
— 1890 . . .	47'00
Banco España . . .	318'00
Tabacalera . . .	192'00
París á la vista	55'00 á 60'00
Londres id.	00'00 á 00'00
Aduanas . . .	00'00
Filipinas . . .	00'00

B. FÁBREGUES, IMPRESOR
Calle Nueva n.º 25

